

出訪報告（出訪類別：國際體育活動）

「隨團赴中國大陸參加第 19 屆（杭州）亞洲運動會」參訪報告

服務機關：大陸委員會

姓名職稱：陳副處長威豪、陳科長銘宏、趙科員偉翔

地 區：中國大陸杭州

期 間：112 年 9 月 20 日至 10 月 9 日

報告日期：112 年 11 月 3 日

目次

壹、交流活動基本資料.....	2
一、活動名稱：「隨團赴中國大陸參加第 19 屆（杭州）亞洲運動會」參訪報告.....	2
二、活動日期：112 年 9 月 20 日至 10 月 9 日.....	2
三、主辦單位：中華奧林匹克委員會、中華民國體育運動總會.....	2
四、報告撰寫人服務單位：大陸委員會文教處.....	2
貳、活動重點.....	2
一、活動目的與性質.....	2
二、活動內容.....	3
三、觀察心得.....	6

壹、交流活動基本資料

- 一、活動名稱：「隨團赴中國大陸參加第 19 屆（杭州）亞洲運動會」參訪報告
- 二、活動日期：112 年 9 月 20 日至 10 月 9 日
- 三、主辦單位：中華奧林匹克委員會、中華民國體育運動總會
- 四、報告撰寫人服務單位：大陸委員會文教處

貳、活動重點

一、活動目的與性質

亞洲運動會（下稱「亞運」）是亞洲的綜合性運動會，由亞洲奧林匹克理事會（Olympic council of Asia, OCA）主辦，為國際奧委會承認的地區性大型綜合運動會，其前身是遠東運動會和西亞運動會，每 4 年一屆。我國自 1990 年第 11 屆亞運會起依奧會模式參賽。

OCA 目前由 45 個會員國代表組成，我國中華奧林匹克委員會（簡稱中華奧會）於 1960 年成為會員，註冊名稱為 Chinese Taipei (TPE)，我國立體育大學副校長陳國儀現擔任 OCA 財務委員會委員。

第 19 屆亞運(即 2022 年亞運)由中國大陸杭州市擔任主辦城市，是繼北京(1990)和廣州(2010)後，第三個獲得亞洲運動會舉辦權的中國大陸城市。本屆亞運原訂於 2022 年舉行，惟因嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)影響，OCA 於 2022 年宣布延期至 2023 年 9/23 至 10/8 舉辦，為史上首屆因疫情延期舉行的亞運。本屆亞運總計有 40 個競賽運動種類，另作為 2024 年夏季奧林匹克運動會的重要資格賽之一，部分項目之選手倘達到指定名次將直接提供 2024 巴黎奧運參賽資格。

本會由文教處陳副處長威豪隨代表團參加(9/20-10/9)，另由陳科長銘宏及趙科員偉翔隨中華民國體育運動總會考察團(下稱「考察團」)赴陸觀察賽事情形(9/27-10/6)。

二、活動內容

(一) 代表團啟程赴陸

本屆亞運我國代表團 758 人(選手 520 人，餘為行政支援人員)，自 9/15 起依賽程搭乘長榮航空分 10 航班出發，考察團於 9/27 出發。

抵達杭州蕭山國際機場，通關前須先掃描確認手機之防疫「健康碼」(入境前一日先完成登錄)，並循亞運專用入境通道辦理入境通關作業。機場、選手村相關志工引導及標示等，均係「中華臺北」、「Chinese Taipei」，尚無違反 OCA 相關規範。



(二) 駐村及升旗儀式 (9/22)

本屆亞運選手村(大會稱為「亞運村」)位於杭州蕭山區，管制嚴格，進入選手村須經嚴密安檢。我代表團抵達時，現場引導標示等均依 OCA 規範，我代表團入住選手村，與韓國同區。中國大陸、香港、澳門代表隊則位於另一區。

9/22 上午於選手村旗幟廣場舉行中華臺北代表團歡迎及升旗儀式，由選手村村長主持，同場次代表團升旗順序為汶萊、柬埔寨、朝鮮、巴勒斯坦、中華臺北、泰國，升我奧會會旗時並奏奧會會歌。升旗儀式時，主持人介紹、村長致歡迎詞等，相關程序均依 OCA 儀軌規定，稱我「中華臺北」、「Chinese Taipei」。



團長與選手村村長於升旗儀式贈禮

升旗儀式後，我會旗於選手村飄揚

(三) 開幕式 (9/23)

中華奧會前已向亞運組委會確認開幕式儀軌，我代表團依照 OCA 會章附錄 III，以 NOC 之字母代碼排序進場，即我代表團(Chinese Taipei，代碼 TPE)將以 T 組排序入場。

亞運開幕式於 9/23 晚間舉行，45 個代表團參加，我中華臺北為第 35 位入場，前後排序國家為 34 敘利亞 (Syria)、36 塔吉克 (Tajik)，主辦國中國代表團最後進場。我開幕式進場人數計 119 人，開幕式相關儀軌均依照 OCA 規範進行，現場標示、廣播稱呼等均為中華臺北、Chinese Taipei。



代表團預備進場繞場

開幕式繞場



賽場螢幕標示



頒獎典禮升我會旗



賽場記分板



賽場布置我會旗



臺商觀眾為選手加油情形

(四) 閉幕式

亞運閉幕儀式不同於開幕式，因賽事已經結束，氣氛較為輕鬆活潑，各國旗隊採不唱名依序進場，至於人員則不分順序一起進場（不唱名，不列隊）。旗幟進場分單號、雙號進場，我代表團旗幟列單號(第 35 位)，位在斯里蘭卡和泰國之間，由空手道金牌得主谷筱霜掌旗，出席人員計 48 人。



閉幕式進場前集合

團員隨人潮移動進場

(五) 代表團返臺

我代表團參加比賽項目於 10/8 全部結束，計獲 19 金 20 銀 28 銅(67 面獎牌)，19 面金牌追平 1998 年最佳成績，總獎牌數在全部 45 參賽國排名第 6 名。

各賽事代表隊於其比賽項目結束後，即分批返臺或至其他國家續行比賽或訓練。

三、觀察心得

(一) 主辦方嚴密監管各公眾出入場所，安檢措施幾達滴水不漏程度

為了確保亞運順利舉辦，避免任何可能的安全事件或意外發生，可明顯感受到陸方在安全管理密度上的強化，除了亞運各賽事場館入口均安排人力安檢，及設置身份識別系統掌握個資外，貴賓通道亦設有人臉辨識及身分別篩選，確保不同人員按照所屬身分別進場。另在場館外、地鐵站、市區道路均有監視系統，防止突發狀況發生。

(二) 中國大陸日常生活極度依賴手機支付工具及網路功能

中國大陸日常生活如購物消費、租車等多透過手機線上支付，已少見現金交易，另陸方活動資訊與通關認證亦常以線上取得運用，如進行入境申報之「微信 APP-入境健康申報小程序」，涵蓋選手村內食衣住行各項資訊，諸多項目（如租車、地圖資訊等）之「亞運通 APP」，惟均須配合實名制辦理線上認證。